

● 伦理学

“经济人”、制度和制度伦理探微*

王文贵

(中南财经政法大学 经济伦理研究所, 湖北 武汉 430060)

[作者简介] 王文贵(1963-), 男, 湖北京山人, 中南财经政法大学经济伦理研究所副教授, 博士生, 主要从事经济伦理、制度伦理和西方经济学研究。

[摘要] 尽管根据“经济人”理论假定, “经济人”是追求自身利益最大化的利益主体, 但在现实经济社会中, 它必须受制于制度、在伦理道德领域必须受制于制度伦理的约束。制度是准则、规则的集合, 制度伦理则是制度的道德性与道德的制度化相协调的一系列规范和规则的制度安排。道德建设的基本路径依赖是制度伦理建设。

[关键词] “经济人”; 制度; 制度伦理; 路径依赖

[中图分类号] G 82-051 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)02-0161-07

改革开放以来, 随着商品经济和市场经济的发展, 与“经济人”利己属性相联系的个性特征和创造力得到了空前的释放, 国家开始注重在尊重个人利益基础上加快经济发展, 取得的成就举世瞩目。但是, 在人的“经济人”属性已经撕破了温情脉脉的面纱, 露出了赤裸裸的真容以后, 究竟如何从制度上对“经济人”行为进行有效的规范和伦理约束已刻不容缓。

一、“经济人”理论解说

“经济人”这一概念是由意大利经济学家帕累托第一次明确提出, 而在经济学史上这一思想则首先是由亚当·斯密在《国富论》中表述的: “我们每天所需食料和饮料, 不是出自屠户、酿酒家和面包师的恩惠, 而是出于他们自利的打算。我们不说唤起他们利他心的话, 而说唤起他们利己心的话”^[1] (第 14 页)。西方经济学正是从经济行为人自利性前提出发, 又引申出理性、最大化等假定前提。围绕着这一假定前提, 为探求古典经济学“理想市场”的条件, 西方经济学得到了进一步的发展, 产生了诸多的经济学理论流派。从这个意义上讲, 全部西方经济学理论就是围绕“经济人”命题而展开的。

“经济人”假设具有极其重要的地位, 它是其经济理论的逻辑起点和分析工具, 是现代西方经济学众多流派的根本支柱和核心范畴之一。“经济人”具有如下特征: 一是自利, 亦即追求自身利益是“经济人”经济行为的根本动机。二是理性, 即这种人具备关于其所处环境各有关方面的知识, 而且这些知识即使不是绝对完备的, 至少也相当丰富、相当透彻。此外, “经济人”还被设想为具备一个很有条理的、稳定的偏好体系, 并拥有很强的计算技能, 他靠这类计算技能就能计算出在他的备选行动方案中, 哪个方案可以达到其偏好尺度上的最高点。

然而, 随着经济学的发展, 经济学家们对“经济人”有了更进一步认识: (1)“经济人”是有理性的, 但只是有限的理性。他只拥有有限的价值预见及有限的知识和计算能力, 在市场不完全因而信息不完全

的情况下,搜集、加工、整理信息所需付出的代价及受人自身能力的限制,使全面理性不可能实现。(2)由于“经济人”是驱利的,追求自身利益是其行为的根本动力,因此“经济人”具有一种机会主义的倾向。机会主义动机一方面表现为敢冒风险、勇于创新,另一方面又表现为损人利己。这种损人利己的行为既可能是在主观追求私利的同时客观损害了他人利益,也可能是纯粹故意以损人利己的手段来谋利(如偷窃、欺骗等),甚至还可能是在维护社会利益或合法的名义下干着损人利己的勾当(如官员腐败)。人的自利动机和行为是经过不断选择进而确立的,在任何交换或交易活动中,人都有采取机会主义手段为自己谋取利益的可能性。而任何个体(包括个人和组织)在追求自我利益的过程中,会有意无意地对其他人造成外部性,为减少外部性,特别是负外部性,对人的自利行为要进行约束和规范。因此,“经济人”若缺乏有效的约束,即使在客观上也不一定有利于他人、有利于社会。为引导自利行为有利于社会从而也有利于“经济人”自身,“经济人”理性行为的结果产生了对秩序和一致性的需要,所以社会的成功运作需要契约、法律和制度来规范和约束人的行为。只有有良好的法律和制度保证,“经济人”追求个人利益最大化的行动会无意识地、卓有成效地增进社会公共利益。

上述分析表明,“经济人”是立足于自身利益、能够在自己所处的经济环境中进行有限理性分析、善于选择利益最大化的经济行为人。“经济人”追求自身利益最大化,在具体的社会生活层面就难免不产生搭便车、敲竹杠、机会主义等道德风险,因此必须设计安排和构建严格的制度。这些制度既充分反映“经济人”利己属性的基本要求,又充分考虑“经济人”容易出现的损人心理和行为,使正当的个人利益得到激励和保护,损害他人利益的行为得到抑制和禁止,实现人们的个人利益、他人利益、社会利益趋于一致。从而使整个社会经济发展保持正确的方向,驶向理想的目的地。制度旨在提供一种约束和规范。否则,没有必要的制度约束,追求自身利益的动机和行为就势必发生“一切人对一切人的战争”,整个社会经济发展必将陷入混乱和无序状态。“若是没有约束,我们将生存在霍布斯主义的丛林中,也就不可能有文明存在”^[2](第 227 页)。因此,设计完善而有效的制度,在一定意义上,又反映着人的共同愿望和利益所在,是他们实现个人利益的重要保证。正是通过对行为进行一定形式的约束,人类的组织才成为可能。由此可见,制度的产生和存在便是必然的了。

二、制度及其产生的必然性

早期制度学派的开创者康芒斯认为,制度是约束个人行为的集体行动,它包括“从无组织的习俗到那许多有组织的所谓‘运行中的机构’,例如家庭、公司、控股公司、同业协会、工会、联邦准备银行、‘联合事业的集团’以及国家”^[3](第 156 页)。在早期制度学派之后,新制度经济学家对制度又有所阐发。马尔科姆·卢瑟福在《经济学中的制度》中说:“制度是行为的规律性或规则,它一般为社会群体的成员所接受,它详细规定具体环境中的行为,它要么自我实施,要么由外部权威来实施。有必要对一般社会规则(有时称制度环境)与特定组织形式(有时称作制度安排)加以区别。尽管组织也可以视为一套一套的规则,但规则只在内部适用。组织有章程,组织是集团行为者,同样也受社会规则约束”^[4](第 1 页)。而美国新制度学派代表人物诺思在《经济史中的结构与变迁》一书中则认为,制度是“提供了人类相互影响的框架”,“是建立一个社会、或更确切地说是一种经济秩序的合作与竞争的关系”。他强调经济学意义上的制度“是一系列被制定出来的规则、服从程序和道德、伦理的行为规范,它旨在约束主体福利或效用最大化利益的个人行为”^[2](第 225—226 页)。从以上论述可以看出,在西方制度学派那里,对制度也存在着不相同的表述,但大体上他们都认为制度是人类设计出来的调节人与人之间相互关系的规范。它包含了对“道德、伦理行为”在内的约束人的行为的一系列规则。

按照制度规则存在的形式,制度分为正式制度和非正式制度。正式制度是指人们有意识创制的,具有强制力的一系列法律、法规和政策。它通常由公共权威机构制定,也可以由有关各方协商制定,主要包括国家法律、政府政策条例、公司规章、经济合同等。它体现着一个社会的制度化水平。非正式制度

是指人们在长期交往中形成的，包括具有持久生命力的文化传统、道德观念、价值取向、伦理规范、风俗习惯、意识形态等因素。这些因素同样是制约人际关系、决定人们行为的重要规则或约束条件。在一定意义上，非正式的制度可以理解为一种心理约束，而正式的制度则是一些心理约束的外在形式，是被社会化、强制化的行为规则。二者具有内在的、不可分割的联系。

从“经济人”的角度看，组织、制度（正式的和非正式的）的出现是社会发展的必然，正是把人设想成追求自身利益最大化的人，才需要设计约束人的行为的正式的和非正式的制度，既保证人的自利权利，又有效规范和约束人的行为。良好制度是为了最大限度地约束个体（包括自然个体和团队）追求自我利益的过程中机会主义式地利用人的脆弱性的损人利己行为，从而最小化人类合作过程中的交互成本，保证了人类经济活动和社会活动的合意性和合法性。如果没有适当的制度，任何意义的市场经济都是不可能的。任何制度设计，都要从人是自利的和人要最大化自身效用这个前提出发，完善和合理制度安排，强化制度约束，用制度（包括正式制度和非正式制度）激励人、约束人，允许人们在约束条件下自由签约、自由选择，从而保持社会的生命力，实现社会的繁荣和进步。

制度是一系列正式约束和非正式约束组成的规则网络，它约束着人们的行为，减少专业化和分工发展带来的交易费用的增加，解决人类所面临的合作问题，创造有效组织运行的条件。市场经济社会的诸多问题也深刻地揭示出“经济人”假设的道德限度，在信息不对称和监督不完全的市场里，欺诈、违约、投机取巧等行为变得有利可图，当这种效用刺激达到一定程度时，人们便会铤而走险，出现“经济人”的经济性和道德性的背离。这种现象产生的根源在于个人追求利益最大化与制度约束疲软化的矛盾，因而不能将道德价值的实现建立在个人道德体悟的基础上，而要通过制度来抑制“道德风险”，提高风险成本，减少“经济人”的机会主义行为。另外，从解决个人理性和社会理性的矛盾冲突来看，制度也是很重要的。市场经济中的理性“经济人”能够通过成本优化选择，力图实现个人利益最大化。个体的理性行为可能导致社会的非理性后果，对大家都不利，而通过合作，就有可能使双方境遇变得更好。只有彼此合作，协调行动，才是克服社会非理性的唯一方式，但它不是否定个人理性，而是建立一种社会理性秩序，把个人的行为合理性建立在制度的合理性基础之上。假如我们实际生活只有“看不见的手”发挥作用，那么结果可能更多的是纳什均衡，但实际结果为什么更多的是境遇变好呢？这里关键就是一系列制度的约束使双方不得不在合作中从事活动，“经济人”在多次交换中发现，遵从某种合作规则要比通过欺诈自作聪明地获得少数几次不义之财更有利。

制度的出现，一方面通过理性预期提供一种激励，告诉并鼓励人们应当做什么，怎样做，以及这样做的预期收益。另外，它还提供一种负激励，劝阻人们不要做什么以及这样做所必须付出的代价。而且，制度还为人和组织提供社会游戏规则，为组织的存在提供构造模式和结构框架。当旧制度运行的摩擦力增大，使得旧制度的运行成本增高时，如果新制度的预期收益会大于改变旧制度的成本时，人们希望获得在旧制度安排下不可能得到的利润，新制度就会出现以替代旧制度。而所有这些，都降低了交易成本，提高了经济效率，从而使经济实现帕累托最优。

三、制度伦理的意蕴和考量

伦理道德是以善恶评价的方式调整人与人、个人与社会之间相互关系的准则和规范的总和，也是指那些与此相应的行为、活动。它包含客观和主观两方面的内容，前者指一定的社会关系对社会成员的客观要求，后者指道德主体对“客观要求”的内化，包括道德意识、品质等。制度是要求成员共同遵守的按一定程序办事的规程，也指在一定的历史条件形成的政治、经济、文化等各方面的规程体系。制度与伦理的相互关系主要表现在制度的建立是以一定的道德为前提的，道德为制度提供伦理支持。

从制度的起源、本质上我们看到，制度就是某种准则、规则体系，而伦理本质上也是一种规范体系。只是制度上的准则和规则是明确规定了的，而伦理规范则是以风俗、习惯、良心、舆论的形式存在的。既

然都是一种规范体系,那么它们的基本功能都是通过约束人们的行为调节各种利益矛盾来实现效率和公平的。从整合功能来看,制度的最高层面的伦理,伦理是最低层面的制度;从整合的对象来看,制度是最低限度的伦理,伦理是最高层面的制度。从制度的语境和制度与伦理的关系来看,所谓制度伦理就至少包含着相互联系的两个内容:一是制度安排的道德性、正当性和合理性的问题;二是道德的制度化,即制度本身蕴涵着一定的价值原则和价值判断。前者构成了制度的伦理基础即道义基础,在某种程度上决定着制度能否对道德发挥作用,后者依靠制度来规范人们的道德行为,直接构成制度的组成部分。

从制度的宏观层面来说,制度伦理就是制度通过其强制性的准则、规则在整合和调节各种利益矛盾时所表现出来的伦理性和伦理功能,这是制度伦理的第一层含义,是指人们从制度系统中汲取的道德观念和伦理意识,即指制度的合伦理性、合道德性,它是人们从既定制度的本质规定和运作框架中引出道德价值和道德规范,或者把伦理道德作为一个尺度和标准,对一种制度作道德评判,它强调的是制度的道德性。政治制度、经济制度、法律制度等不是直接的伦理规范,但人们设立这些制度时所依据的又往往是特定的伦理原则和一定的道德要求。一种制度只有找到其在伦理道德上的正当性和合理性的依据之后,才能使之得到大多数社会成员在价值观念上的认可和行动上的支持,从而形成一条维系制度体系正常运行的纽带。但是,制度的道德性主要不是通过这个制度下的个体道德呈现出来的,而是要通过制度自身的合理性、正当性呈现出来。人总是在一定的制度中生活的,如果制度安排不合理,甚至不道德,个人的道德行为就不可能起到多大的社会作用。因此,制度的道德性要求制度必须接受道德的评价,合乎正义、公平、公正的价值准则,一个社会应该按照这些准则来选择和安排制度,建构制度伦理。这是历史唯物主义研究社会问题的基本方法。恩格斯曾经说过,人们总是从自己的生产和交换关系中汲取自己的道德观念。一定制度一经形成,它就构成蕴含着道德价值和人们道德评价的有机系统,制度伦理实际上是人们从制度系统中汲取的道德观念和伦理意识。这主要包括三种基本情况:其一,人们对一定制度所作的伦理评价和道德评判。如邓小平就认为制度问题是带有根本性、全局性、稳定性和长期性的问题,“制度好可以使坏人无法任意横行,制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至会走向反面”^[5](第333页)。邓小平所讲的制度“好”与“不好”,就是对制度所作的道德价值评判。其二,存在于社会基本结构即经济、政治、法律等制度中的道德原则和规范。一定的制度都蕴含着相应的道德观念和道德意识,制度以道德性为基础。诺思曾把一定的伦理道德当做制定规则的规则。马克思在比较市场经济体制与自然经济体制时认为,市场经济体制蕴含着“自由”、“平等”、“所有权”和“边沁(利己主义)”等伦理特征。其三,制度本身所蕴含的伦理追求和道德价值理想。如社会主义制度的最终目的是为了促进人的全面发展,人的全面发展就构成社会主义制度的制度伦理和终极价值目标。

在实际操作层面来看,制度伦理就是伦理制度化,是指人们把一定社会的伦理原则和道德要求提升、规定为制度,这是制度伦理的第二层含义,这是把一定社会的伦理要求制定、完善为制度并在道德生活领域贯彻执行。一般说来,伦理制度化有两种基本情况:第一,把伦理制定、完善、规定为刚性的制度。因为既定的制度都具有确定性、稳定性和强制性特征,这使制度极有利于伦理规范、伦理目标的认识、把握和落实。同时,制度是对人们该做什么、该怎么做、不该做什么、不该怎么做的规定,它具有独特的引导、约束和规范功能,这使制度极有利于对人们行为的教化、引导、约束和规范。第二,贯彻执行制度化了的伦理准则即制度伦理的实施机制。任何制度确立之后,其贯彻、实施就成了关键问题,否则,制度将成为毫无意义的东西。那么,靠什么来保证制度化了的伦理准则得到执行和实施呢?靠监督和惩罚。

伦理的制度化,其核心是“道德立法”。伦理的制度化是现代市场经济发展的必然要求,也是改革开放和经济全球化新形势下道德建设的客观需要。现代市场经济使人们的生活方式发生了巨大变化,社会生活的个体化、经济交往的自由化、利益需求的多样化、社会结构的多元化,一方面使人的自由度不断扩大,另一方面又使人们之间的关系更趋复杂,这就需要有强有力的制度约束来规范人们的权利和义务,通过“道德立法”来明确道德主体必须遵守的行为准则,使道德规范发挥应有的社会作用。可以说,道德的制度化是现代经济发展的一只“看得见的手”,只有在这只“看得见的手”的引导下才能建立起与现代市场经济相适应的公共道德秩序,规范仅受那只“看不见的手”作用的“经济人”的谋利行为。

大量事实说明，社会道德要为社会成员普遍认同，并转化为大多数人的行为规范，首先取决于制度标示着什么样的道德价值导向，并在多大程度上贯彻了基本道德原则。罗尔斯认为，“正义是社会制度的首要价值”，对制度的道德评价和选择优先于对个人的道德评价和选择，人们总是首先选择用于制度的根本道德原则，然后才能选择用于个人的道德原则——义务和职责。因此，如果说个人负有支持制度的义务，那制度必须首先是正义的或接近正义的。如果制度所体现的道德精神与社会基本道德原则不一致，那么正确的道德规范在现实生活中就难免苍白无力，制度也会因为缺乏意见一致的基础而难以贯彻执行。制度伦理以其可操作性、现实性与道德目标的一般抽象性形成一种互补关系，一方面有助于避免道德说教，防止道德号召、道德提倡成为中看不中用的摆设；另一方面有助于消除个人对道德作随意的理解和处置，减少道德建设的不确定性和偶然性。正如亚当·斯密所认为的那样：“良好的社会制度和政治制度将能够给那些既有益于个人完善又有助于他人幸福的品质提供培养和发挥作用的环境，同时，又能够有效地控制那些损人利己的恶劣品质和行径”。

制度伦理的实践意义，在于制度的道德性与道德的制度化的协调。制度的道德性与道德的制度化是相互联系、相互影响、相互渗透、相互作用的。如果说制度的道德性是制度伦理的内在价值，那么，道德的制度化则是其内在价值的外显化。道德的制度化是通过“道德立法”把社会基本道德上升为法律，而一个良好的有约束力的制度必然渗透着社会主导的道德观和伦理价值精神。在具体实践中，道德的制度化与有效实施总是离不开制度的道德性评价和人们的道德践行。因为任何制度安排最终还是为了使人们在自觉接受的基础上认同践履。因此，我们可以说，制度是强制的道德，道德是自觉的制度。从我国社会转型和经济转轨的实践来看，旧的道德体系正在消解，新的道德体系还没有完全确立，道德的制度化建设恰恰是新道德体系确立的基础，而制度的道德评价不仅影响到这个“基础”的稳定，还影响到制度的变迁。因此，制度的道德性与道德的制度化的协调是制度伦理得以实现的根据所在，制度伦理也因此而成为现实的存在。由此，我们可以把制度伦理具体理解为，它是制度的道德性与道德的制度化相协调的一系列规范和规则的制度安排，是社会道德价值与道德建设的规范体系的辩证统一。

四、制度伦理：道德建设的基本路径依赖

我国社会转型时期的伦理道德正处于一个特殊阶段：建立在计划经济基础上的伦理道德迅速瓦解，与现代市场经济相适应的伦理道德还不足以引起市场主体的认同和社会的确证。社会生活特别是经济生活中藐视伦理道德、不讲道德的现象屡见不鲜，从经济学的角度分析，社会发展为此付出的成本大大高于某些“经济人”损人利己所得到的收益水平，由此造成的经济秩序的紊乱，又严重影响了人们的社会预期。残酷的现实对道德建设提出了紧迫要求。道德建设从何处入手？就道德建设的具体内容来说，尽管应当涵盖底线伦理、社会公德、职业道德、家庭美德等诸方面建设，但我们认为，制度伦理建设是目前道德重建的基本路径和当务之急。以往人们讨论道德建设更多地是从社会公德、职业道德、家庭美德等角度来谈，虽然具有深刻的启示意义，但其建设的路径选择不明晰，如何才能保证新道德切实可行，缺少制度保证。而制度伦理建设的思路就可以避免这样的问题，其逻辑思维顺序是：社会转型必然引起制度创新，制度创新就是对旧制度的辩证否定，就是新制度的创建过程，新制度的形成必然伴随着制度伦理的生成，制度伦理是道德建设的必然选择和基本路径。当然，我们说制度伦理建设是道德建设的基本路径，并不意味着制度伦理建设是道德建设的全部内容，一般性伦理道德建设也不能忽视，但是“基本路径”的含义是指：在制度创新成为中国改革开放的主旋律的背景下，道德建设作为上层建筑的重要组成部分应当顺应社会历史的大趋势，以制度伦理建设为基本脉络和框架，构建新道德思维。

一个社会中人们的道德处于一种什么样的状况，在很大程度上取决于社会为此而做的制度伦理安排。因此，道德建设最主要的不在于宣传和号召，而在于制度伦理建设。在经济社会的转轨时期，尤其如此。道德规范，将在越来越高的程度上趋向制度化。道德规范的制度伦理安排主要有如下内涵：

第一,一切道德规范的确定和实施,都将同基本的社会经济、政治制度结合起来考虑。人们将越来越清楚地认识到,社会的经济政治制度,尤其是社会财富的分配、占有等方面的基本制度,直接决定了社会的正义和道德水平。社会制度安排不能仅仅考虑社会生产效率的增长,而且要考虑到社会成员权利和义务的对等性,考虑到社会成员之间的平等合作,考虑到社会发展的政治目标、经济目标和伦理道德目标的一致性。我们不能在经济目标上强调利益至上甚至利己至上,而在伦理道德目标上又一味地强调大公无私、利他、利人。这势必引起社会成员思想和行动上的无序和混乱。

第二,整个社会要通过各种制度安排,有效地维护社会的公平、正义与秩序。社会应当为公民提供公正的生存环境,应当建立起公正的社会秩序,使社会的善指向德福一致。一项正义的制度安排就是使其最大限度地实现某种平等。离开制度的正义性来谈个人道德的修养和完善,甚至对个人提出各种严格的道德要求,那只是充当一个牧师的角色,即使其本人真诚相信和努力尊奉这些要求,充其量也只是个好牧师而已。造成社会道德失范的原因主要不在于个人品德修养,而是制度本身的正当性发生了问题或引起社会成员的普遍怀疑乃至否定。如果不能通过制度伦理安排维护社会的公平与正义,一些人可以通过不道德的甚至是不合法的手段获得可观收益,道德便处于相当尴尬的境地。因为社会不公平恰恰是引发不道德甚至故意反道德的原因之一,“那些大发不义之财的人受不到制裁和谴责,你有什么资格谴责我的不道德行为”?在实际社会生活中,有些不道德行为和故意反道德行为就是由这样的不公平引起的。道德有赖于体现公平与正义的社会秩序的支撑。

第三,一切道德规范都将尽可能成为一种可以操作的“制度”,都要能够落到实处,而不再是一种空洞的“理想”或“应当”。从这个意义上来说,道德规范越来越接近于法律。过去我们谈道德建设,常较多地从思想意识和信仰层面出发,忽视了道德在规范层面上的机制性特征;往往过于强调道德自律性一面,忽视了道德他律性的一面。这样,道德往往只表现为一种软约束,缺乏社会强制力。这是当前道德失范的原因之一。因此,必须加强制度伦理建设,增强其可操作性,同时建立道德执法监督机制。具体操作方法可以从两个方面着手,一是制定或确认道德行为准则,包括公共道德准则、职业道德准则、家族道德准则等,并且附以监督社会成员遵守这些准则的事后惩罚措施,包括物质和精神的双重惩罚;二是在保留道德形式的基础上,把一些带有普遍性的道德规范上升为法律规范,使道德价值得到道德规范与法律规范的双重确认,增强其硬约束力,发挥道德与法律的互补作用。从这一意义上说,我们宁愿相信制度,不可太相信人们的德性和善心,在社会的转轨和变革时期更是如此^[6](第 99 页)。

第四,通过制度伦理安排保证其具体的道德行为获得较大收益,使败德行为付出极大的成本(代价),使道德收益和败德成本内化或部分内化。不能使违反道德的行为成为一种有利可图的行为,更不能使遵从和弘扬道德者总是成为事实上的吃亏者。社会应当努力构建起依靠赏罚严明的机制调节分配的、公正的社会结构,在宏观上创造“老实人不吃亏”的合乎人性生长的良好环境。保证德行是社会的普遍通行证,要使民众通过生活体悟到,德行既是美好的,也是有用的,进一步引导民众成为社会生活的自在自为的主人。

第五,通过相应的社会组织和机构建立利益制约机制,为人民进行善恶选择提供制度保障。利益制约机制的建立,一方面使利益关系处于规范和调节之中,保证合理的、正当的利益的实现与履行,同时,对于利益失衡进行制约和监督。另一方面,对于社会和人民群众倡导的善行给予保护和奖励,对于危害社会发展和人民利益的恶行进行相应的惩罚。如果善行得不到相应的奖励,恶行得不到应有的惩罚,这就将为其他社会成员在冲突中选择善行带来阻碍,使社会正气得不到弘扬。一个社会出现善恶冲突与斗争,出现一定的不公现象并不可怕,可怕的是对恶现象没有强有力的制约机制和惩罚机制,而使善不能战胜恶以致无法遏止恶现象的蔓延。因此,一个社会建立起有效的扬善惩恶的机制,不仅可以为解决善恶冲突提供保障,而且会在很大程度上促进社会风气的好转。

当然,在道德建设中,注重对制度伦理的关怀和张扬,注重以上宏观社会结构及其运行机制的制度伦理安排的同时,并非断然否定道德教化的作用。它并不意味着否定传统的道德教化方式和个人道德修养在道德建设中的重要性,更不意味着弱化和开脱个人的道德义务。道德冷漠感的消解,本质上是一

个以制度性道德关怀为核心的系统社会工程，任何把其赖以实现的某种措施极端化的做法，都是没有出路的。相反，必须对民众进行积极的思想道德教育，提高全体人民的思想境界与情操水准，引导民众不要斤斤计较、惟利是图，警惕冷冰冰的等价交换的商品交易原则渗透到社会生活包括道德生活的一切方面。尽管制度伦理安排是第一重要的，但单纯的社会运作结构与机制的改进和单纯的思想教育均非万能，必须寻求二者的协同统一。应当通过社会的宏观努力，使民众从生活体悟与理性思考两方面清醒地认识到，在一个组织良好、公正民主的社会中，德行是获得自身正当利益的基本途径，即使是社会暂时存在许多缺憾，德行也是为人安身立命所不可或缺的。它不仅可以给人带来良心的安宁、人格的自尊和社会的赞誉，同时也可以带来生存与发展的基本条件与便利。只有当宏观的社会结构、运作机制、行为调控等一系列制度伦理安排建立在微观的“德行有用”这一基础之上时，社会才可能是真正健康有序的，才有可能在大众层面上引导社会成员的普遍向善，由德行而至德性，道德建设才真正有希望。

[参 考 文 献]

- [1] [英]亚当·斯密. 国民财富的性质和原因的研究[M]. 北京:商务印书馆, 1972.
- [2] [美]道格拉斯·C·诺思. 经济史中的结构与变迁[M]. 上海:上海人民出版社, 1999.
- [3] [美]康芒斯. 制度经济学:上册[M]. 北京:商务印书馆, 1962.
- [4] [英]马尔科姆·卢瑟福. 经济学中的制度[M]. 北京:中国社会科学出版社, 1999.
- [5] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [6] 王文贵. 道德行为的经济分析[J]. 浙江社会科学, 1999, (6).

(责任编辑 严真)

Economic Person, Institution and Institutional Ethics

WANG Wen-gui

(The Research Institution of Economic Ethics, Zhongnan University of Finance & Law, Wuhan 430060, Hubei, China)

Biography: WANG Wen-gui (1963-), male, Associate professor, Doctoral candidate, The Research Institution of Economic Ethics, Zhongnan University of Finance & Law, majoring in economics, economic ethics and institutional ethics.

Abstract: The economic person, according to the hypothesis of the *economic person* theory, is the main body who pursues the maximum benefit; but in the realistic economic society, the economic person has to be subjected to institutions and in the field of ethics, he has to be bound by institutional ethic. Institution is the combination of different norms and regulations while institutional ethics is a kind of institutional arrangement of a series of norms and regulations made by coordinating the moralization of institutions and the institutionalization of morality. Ethical construction depends on the construction of institutional ethics.

Key words: *economic person*; institution; institutional ethics; path dependence